大学生"新农人"助力端牢"中国饭碗"

新华社北京3月18日电(记者张京品 刘彤 王炳坤 武江民双瑞 孙清清)植保无人机、北斗导航、免耕播种机、智慧农业物联网……随着农业现代化的深入推进,各式各样的新农具成为农业生产的"新式武器"。操作这些新农具的生力军正是新一代年轻大学生。

曾经,离开面朝黄土背朝天的农村生活,是很多农村大学生的梦想。如今,看准农业生产向规模化、机械化、科技化、现代化转变的机会,一些大学生毕业后,选择走进田间地头,把青春播撒在希望的田野上,成为新型职业农民,让"谁来种地、怎么种地"的时代课题有了新答案。

大学生"新农人",依靠科技智慧和科学知识逐梦乡村,为农业现代化注入新活力,给乡村振兴带来新希望。

换装备,让种地更轻松

春风吹过黑土地。走进辽宁省沈阳市法库县,一场农机培训会在田间地头热闹开场。"驾驶轮式拖拉机转弯时一定要减速、鸣号、靠右行。"梁日鹏站在人群中间,讲解拖拉机的操作规范,一旁是各式新农机:免耕播种机、秸秆打包机、植保无人机……

29岁的梁日鹏,是沈阳农业 大学2016届农业机械化专业的毕业生,上学期间他曾走访、调研全 国近100个农业合作社。带着这 些经验,毕业后他来到法库县创办 了万盈农业科技服务公司,成为当 地3万亩地的"贴心农管家"。

"这几年,我们将农田管理接入了物联网系统,一台手机就能管数万亩地。"梁日鹏说,他参与开发的"万盈管理系统",利用GPS对农户的承包地进行查田勘界、实地测绘。每一块托管的土地都有一个二维码,客户可随时用微信扫描了解服务的进程及详情。

大数据、物联网、云计算等新技术,不断赋能农业生产。如今, 在一批"新农人"的操控下,手机远程管理农田,种地尽显科技范儿。

"以前种地靠人拉肩扛,种十来亩地就累死累活的。用手机种地,用无人机喷洒农药,我们老一辈种地人根本操作不来,以后种地就得靠有文化的年轻人。"站在麦田旁,河南省驻马店市西平县45岁的农民刘迎举感叹道。



在河南省驻马店市西平县老王坡高标准农田示范区,台晓林(左)、王仲琦和王英凡(右)一起查看苗情并做记录(2023年2月28日摄)。

新华社记者 张浩然 摄

辉,带着两名"90后"大学生台晓林、王仲琦,还有一名"00后"大学生王英凡,"耕种"着这超万亩良田。

一条条笔直的麦垄,暗含新科技。"每条麦垄之所以笔直如线,是因为使用了搭载北斗导航系统的播种机,提前规划好线路,全程自动化播种。"王仲琦说。

如今,这超万亩良田里,物联网控制着250多个自动化喷灌设备和墒情、虫情等智能终端,浇地、施肥手机一键启动,时常引来周边农民的参观。

"科技的力量到田间,种地变得有点'高大上'了。"刘亚辉笑

西北农林科技大学教授王征 兵说,农业现代化关键是种地人的 现代化。由大学生变身的"新农 人",年轻有活力,文化水平高,学 习能力强,接受新技术快,正让农 业生产从"靠人力"向"靠算力"转 变,从"体力活"向"技术活"转变, 新型职业农民正成为建设农业强 国的新生力量。

回农村,奋力干一番大事业

4年多前,听说齐叶叶要放弃大城市的工作回乡务农,她的丈夫很是不解。齐叶叶给出了她的理由:离家近一点,现在农村有很好的发展机遇。

今年32岁的齐叶叶毕业于西安石油大学物流专业,曾在沿海地区工作多年,担任一家物流公司区域副总经理,2018年选择返乡务农。

如今,齐叶叶和同是大学毕业的弟弟齐昆,在陕西省宝鸡市陈仓区墓仪镇齐西村耕种着800多亩

农田,并为周边3万多亩农田提供 托管服务。

2019年以来,齐昆花费15万元陆续购人3台植保无人机,自学成为操作植保无人机的行家里手。2021年,齐昆获得第四届中国农机手大赛植保分赛陕西赛区冠军。当年,他和姐姐同时获得由陕西省农业农村厅颁发的新型高级职业农民证书。

"现在国家对种粮大户的扶持力度很大。今年2月,我受邀参加陕西省乡村产业振兴带头人的一个项目培训班,前往浙江大学学习了15天,收获很大。我觉得把农业当成一份事业,一定能干出一番成绩。"齐昆说。

在农村务农的齐昆常常"灰头 土脸",晒得黝黑,但几年坚持下 来,他已经习惯了和泥土打交道的 生活

常年活跃在农田耕作一线的 姐弟俩,是大学生投身我国农业现 代化进程的一个缩影。

在我国东北大堡子村,大学生农民郭佳明种碱地西红柿的故事, 人人称道。

郭佳明的家乡位于辽宁省盘锦市大洼区,盐碱地居多,是水稻的主产区,特色经济作物种植偏少。2016年,沈阳农业大学毕业的郭佳明选择回乡创业。但刚开始支持者并不多,人人都劝他:"这盐碱地里种不出黄金,不如安安稳稳种水稻。"

郭佳明不服气。他与辽宁省 盐碱地利用研究所合作,每天凌 晨就起来去地里干活,研究种植 技术。"种植、采摘、跑市场都是自 技干。那阵子是最累的。"郭佳明



在河南省驻马店市西平县老王坡高标准农田示范区,王仲琦通过指挥调度平台远程了解小麦生长情况(2023年2月28日摄)。

20 **4 %**/。 新华社记者 张浩然 摄

大棚里的日夜劳作,让郭佳明 成了村里的"科学种地专家"。他 不仅对作物生长的每个阶段变化 了然于胸,还研究出碱地西红柿起 垄装置等多种实用技术。

这几年,在当地政府部门扶持下,郭佳明成立了蔬菜种植专业合作社、农业技术培训学校,辐射带动周围农民共同致富。

如今,碱地西红柿成了大堡子村的富民产业。全村共有300余个大棚,近800名村民种植碱地西红柿,村民纷纷说"大学生就是不一样"

"实践证明,大学生在农村是可以有一番作为的。"郭佳明说。

好政策,让"新农人"留得 下、能创业

沿着麦垄,刘记森小心翼翼蹲下身,拔出一株麦苗,抖落土,放在手心。"你瞧,今年的麦苗长势好得

"90后"新农人刘记森戴着一副眼镜,年轻帅气,谈起种粮头头 是道。

2014年,河南农业职业学院 毕业后,刘记森回到河南省小麦 产量第一大市周口市商水县魏集 镇,与父亲一起经营种植专业合 作社。年轻的他,对农业有新的 理解,那就是让同样的地长出更 多的粮食,提升土地产出率。

"我们所在的高标准农田,有物联网控制中心、气象观测站、各式节水灌溉设备……"刘记森边说边用手机向记者演示,"如今靠着科技种田,管理精细了,出力变少了,产出却多了,平均每亩地比传统种植增产100多斤。"

农业强国,关键在人。像刘

记森一样的新型职业农民正快速成长,成为推进粮食高产稳产的重要力量。

近些年来,随着城镇化的加快,一些农民外出务工导致土地撂荒,农业后继乏人问题明显,"谁来种地、如何种地"成为新课题,如何端牢"中国饭碗"面临新

为此,国家着眼于农业农村 实际,引导土地经营权有序流转, 发展农业适度规模经营,着力依 靠科技和改革双轮驱动加快建设 农业强国。

2022年底召开的中央农村 工作会议提出,要引进一批人才, 有序引导大学毕业生到乡、能人 回乡、农民工返乡、企业家入乡, 帮助他们解决后顾之忧,让其留 得下、能创业。今年的中央一号 文件明确提出,深入开展新型农 业经营主体提升行动,支持家庭 农场组建农民合作社、合作社根 据发展需要办企业,带动小农户 合作经营、共同增收。

得益于国家的好政策,刘记森的合作社流转土地的规模不断扩大。2017年,刘记森创新探索"村委+农户+合作社"的全新托管服务模式,增加了农民收入,也增加了村集体经济收入。

刘记森介绍,合作社成员已经从原来的28户发展到300多户,土地流转面积由初期233亩发展到6000多亩、托管土地达到3万多亩。

"下一步打算怎么做?"记者 问他。刘记森说:"发展智慧农业,试种新品种,引进新技术,用 更少的人种更多的地,为粮食高 产稳产作出自己的贡献!"

杭州:宋画名作齐聚"宋韵今辉"艺术特展

南宋时期的杭州西湖,是什么样的风貌?在杭州西湖南山路上的中国美术学院美术馆,一场名为"宋韵今辉"的艺术特展正在举行,其间展出的两幅南宋名画能让观众"穿越"到800年前。

这两幅宋画分别是刘松年的《四景山水图》和李嵩的《西湖图》,它们现分别藏于故宫博物院和上海博物馆,都是宋画中的扛鼎之作。刘松年同时也是"南宋四大家"之一,其余三位画家李唐、夏圭和马远的作品也都出现在此次展览中。

此次"宋韵今辉"艺术特展的展品中有37件(组)宋元明清传世书画,其中一级文物13件(组),两宋书画10件(组)。

这些传世书画分别来自故宫博

物院、上海博物馆、辽宁省博物馆、天津博物馆、云南省博物馆、安徽徽州历史博物馆、浙江省博物馆和中国美术学院美术馆,都是各博物馆收藏的顶级展品。像云博收藏的北宋郭熙的《溪山行旅图》、浙博收藏的元代黄公望的《富春山居图》(剩山图)等,更是中国绘画史上的国宝级作品。

"宋韵今辉"艺术特展是一个 "集群式"展览。它以"湖山揽胜 一宋韵江南书画艺术展"为核心 展览,呈现江南地区的千年宋韵书 画艺术文脉,同时推出"夜山勾古 黄宾虹的宋画研究及其传承 展""立最高峰——潘天寿的常变之 道展""典垂百代——两宋书画传习 展""含英咀华——绘通中西的国美 油画展",展现浙江美术界面向历史、立足当代、指向未来的探索。

中国美术学院院长高世名接受记者采访时表示,展览将更直观地向公众呈现宋韵文化和中国古典艺术精神,让公众真切感知中国优秀传统文化的博大。承继传统的同时结合现代精神,实现"与古为徒""与古为新"和"与古相悦"。

记者另从中国美院获悉,展览将办成一座"社会美育大课堂",计划推出一系列"美育工作坊",既有面向专业人士的各项学术论坛,也有面向杭州中小学生的"身边的艺术课堂",还有由多位画家、学者担任讲解的"名画细读",引导公众在真迹中寻找真山水,感受宋画中的美学基因。

"冀X"牌照即将落地河北雄安新区

新华社石家庄3月19日电

(记者杜一方)《河北雄安新区 机动车上牌管理暂行办法》18 日正式印发,这标志着"冀X" 牌照即将落地雄安新区,对保 障北京非首都功能疏解以及吸 引创新创业人才、优化营商环 境具有重要意义。

办法主要针对小客车以及公交客车、载货汽车、环卫车等机动车的登记上牌工作进行了规定。办理小客车登记上牌且符合条件的,可携带办法要等的有关材料到雄安新区车辆管理所。其中,个人按照"一人人好照"的原则,"1"指一人人事可申请1个非新能源小客车上牌,"N"指一人可申请数个新能源小客车上牌,申请数

量不作限制;单位按照实际用车需求,办理相关业务。

办法对部分申请登记上牌的机动车排放标准和能源类型也作出相关要求。其中,申请办理小客车迁入雄安车。 区变更登记或二手小客车运行合国。 以上排放标准,或为新能源小客车;办理载货汽车、环车目,不至一个。 (清扫车和洒水车)登记上牌的,新区里要新能源汽车业务;目前,新区暂不受理摩托车登记上牌业务。

雄安新区公安交管部门特别提醒,车辆登记上牌是一项长期业务,对业务所需材料、办理流程有任何疑问,可向公安交管部门进行咨询。